附件1

四川省教育厅关于学习叶志平同志先进事迹的通知

                         川教〔2011〕92号
各市（州）教育局、各高等学校：

2011年6月27日，被群众誉为“史上最牛校长”的全国抗震救灾优秀党员――绵阳安县桑枣中学校长叶志平同志，因积劳成疾突发脑溢血治疗无效逝世。近日，省委书记、省人大常委会主任刘奇葆同志撰写文章《深切怀念“最牛校长”叶志平同志》，新华网、人民网、四川日报等国内各大媒体全文转载报道，引起社会各界强烈反响。各地教育行政部门和各级各类学校要组织学习刘奇葆书记的文章，大力学习宣传叶志平同志先进事迹。

一是学习叶志平同志坚持以人为本，把学生安全放在第一位的认真负责精神。叶志平同志始终把学生安全摆在首位，多年来定期组织学生进行防灾逃生演练学习，在“5•12”汶川特大地震来临时，桑枣中学2000多名师生仅用1分36秒就全部安全逃生，无一伤亡。
二是学习叶志平同志坚守岗位，扎实工作的敬业精神。叶志平同志在抗震救灾和灾后重建中，不怕吃苦受累，不怕困难麻烦，以对教育事业无限的热爱之情，全身心投入到抗震救灾和学校灾后重建的各项工作。

三是学习叶志平同志严谨治校，加强管理的务实作风。叶志平同志狠抓领导班子建设，带领学校“一班人”团结协作，埋头苦干，加强学校管理，其崇高精神和办学理念已经深深融入学校师生当中。
四是学习叶志平同志坚定信念，朴实无华的优秀品质。叶志平同志践行入党誓言，忠诚党的事业，矢志不移地坚守精神信仰，作为我们党的普通一员，在平凡的工作岗位上创造了不平凡的业绩。

叶志平同志是我省教育系统涌现出来的先进典型和优秀代表，各级教育行政部门和各级各类学校要认真学习叶志平同志先进事迹。要将学习叶志平同志先进事迹活动与贯彻落实全国、全省教育工作会议精神和《教育规划纲要》紧密结合，与“创先争优”活动紧密结合，与弘扬抗震救灾精神紧密结合，与本地本校教师队伍建设实际紧密结合，扎实有效地加强教育教学管理，加强师德师风建设。各级各类学校要充分利用校报校刊、校园广播、校园网络等媒体大力宣传叶志平同志先进事迹，努力建设一支高素质的教师队伍，为推进四川教育事业改革发展作出积极贡献。
附件：刘奇葆同志文章――《深切怀念“最牛校长”叶志平同志》

二○一 一年七月一日
附件
深切怀念“最牛校长”叶志平同志
（刘 奇 葆）

叶志平同志不幸病逝，我深感悲痛。叶志平同志是绵阳安县一所普通乡镇中学的校长，在抗震救灾中被群众誉为“史上最牛校长”。
  我与叶校长有过一面之缘。2010年5月，我去震后重建的桑枣中学，见到的叶校长面色黝黑、身材粗壮，与一般印象中校长的斯文形象相去甚远，更像是一位在工地上劳作的普通劳动者。但就是这位貌不惊人的汉子创造了奇迹：他始终把学生安全摆在首位，多年来定期组织学生进行防灾逃生演练。在“5•12”汶川特大地震来临时，桑枣中学2000多名师生仅用1分36秒就全部安全逃生，无一伤亡。我与叶校长交谈，他的话语朴实无华，一如他的外表，言语间充满对教育事业的热爱。从桑枣中学师生脸上写满的尊敬与自豪，我知道这是一位优秀的好校长！
  十几天前，我又到了桑枣中学，这次没有见到叶校长。学校师生告诉我，他们的校长因学校灾后重建，长期高负荷工作，终因积劳成疾突发脑溢血，正在医院抢救。学校临时负责人给我们介绍工作时，嘴里不时蹦出“叶校长说”这样的字眼。我强烈感受到，在这所朴实的校园里，叶校长的崇高精神和办学理念已经深深融入其中。震后重建的桑枣中学简约朴实、牢固安全，老师们精神饱满，同学们朝气蓬勃，这正是穿越灾难、崛起危难的四川人民乐观豁达、昂扬向上精神风貌的生动写照。
  得知叶校长病危入院，我当即嘱咐相关同志把他转到全省医疗条件最好的华西医院，组织最好的专家抢救，尽最大努力挽救生命。但终因病情过重，叶校长永远离开了我们，离开了他的学校和始终牵挂在心的师生。叶志平同志是我们党的普通一员，他在平凡的工作岗位上创造了不平凡的业绩。在我们党90年华诞前夕，叶志平同志不幸辞世，这是一大遗憾。但我想，叶校长走的时候，他内心不会遗憾，他尽到了一个校长的责任，对得起他的自我评价“认真负责”这四个字，他的精神将永远守护着桑枣中学，守护着一代又一代的桑枣学子。
  一个人，不管他处在什么岗位，不管他的职务高低，只要他为人民办了好事，作了贡献，我们就应该永远记住他，永远怀念他！

  祝愿叶校长一路走好！

