一对一数字化环境下课堂个性化教与学
一、个性化教学的需求
21世纪是教育和学习起核心作用的时代，重视个性，尊重个性已成为教育发展趋向的时代强音，并成为世界教育改革的新潮流。这既是社会发展的要求，也是教育自身的发展趋势。近些年来提出的素质教育、创新教育、全面发展教育都有着丰富的个性化教育思想在内，科学信息化、技术数字化、经济一体化、政治多极化、文化多元化、管理人性化等趋势的背后隐藏着对个性化的尊重和重视，也为个性化的实现提供了条件和保障。而个性化教学恰恰能满足社会发展的需求。
个性化教育是以受教育者的个性差异为重要依据，让每一个学生都找到自己个性才能发展的独特领域或特点，是以个性充分发展为目标的教育。个性化教育的前提是尊重学生，个性化教育的课堂教学目标是充分的发展与展现学生的潜能。个性化教学是当前教育教学改革的必然趋势。
二、个性化教学的定义和特点

1.数字化学习
是指学习者在数字化的学习环境中，利用数字化学习资源，以数字化方式进行学习的过程。它包含三个基本要素：即：数字化学习环境，数字化学习资源和数字化学习方式。
2.一对一数字化学习
英特尔一对一数字化学习项目组认为：“一对一数字化教学，是以学生为中心，在数字化设备达到生机比1:1的基础上，开展个性化学习的教与学模式。”
目前，学术界对一对一数字化学习还没有一个统一的界定，上海教育科学学院现代教育实验室蒋鸣和教授曾用“四个是”和“五个不是”较全面地阐释了他对一对一数字化学习的理解。
一对一数字化学习“四个是”：
（1）是个性化的学习，是为每个学生提供个性化的合适教育；
（2）是应用技术开展主动学习和自主学习，发展学生分析解决问题的能力；
（3）是课堂转型，真正体现课堂以学生为中心和教师角色转换；
（4）是泛在学习，学生在信息化环境下随时随地可进行的学习。
一对一数字化学习“五个不是”：
（1）不是单纯的在线课程;
（2）不是单纯的“电子书包”；
（3）不是让整班学生都盯着屏幕的课件播放和传授讲解；
（4）不是学生无序学习；
（5）更不是用技术取代教师。
3.个性化教与学定义
华东师范大学硕士研究生在其毕业论文《个性化教学的涵义及其策略探讨》中所下的定义：
     “个性化教学是指立足于学生的个性特点和个性差异，以教师个性化的教来满足学生个性化学习的需要，以促使学生的独特个性得到充分健康发展的教学。”
4.个性化教与学特点
A. 教学理念层面上，具有人性化一面，适应学生个体差异性和多样性发展的需要。
B. 学生的学习步调上，允许差异的存在，也就是说学生既可以按照预设好的步调进行学习，也可以根据自己的学习步调进行学习。
C. 在学习方法上，学生根据自己的学习风格选择学习方法，进行选择多样化的学习方式进行学习。
D. 在学习内容上，教师允许学生根据自身的能力进行选择，如在测试题中，学生学习能力强的可以多选择几道来回答，学生对不感兴趣的问题可以不进行选择。
E. 学习时空上，关注教师是否给予学生留出时间和空间，让学生能充分发挥其学习的主体性。
F. 在教学评价上，不同学生可以选择不同层次或不同领域的知识，评价以其选择的层次和领域为依据，而且关注学生学习态度和学习能力的评价，关注学生是否参与了学习全过程评价。
三、个性化教学的现有问题
A.对教学系统而言：
· 学生的发展是动态的，现有的教学系统还不能很好的、具有时效性的满足学生个性化的发展需求，各种教学系统对于改进意见收集，软件整改时间周期过长。
· 对于学习效能的评价体系不全面，缺乏延续性和科学性。
· 现有系统对于数据的收集基本能满足需要，但对于数据的分析还存在不足。
B.对学校而言：
· 各种教育设备采购及维护成本较高，学校负担较大，难以扩大试点面。
· 目前教研和装备分离，缺乏单一的行政机构，对教学和设备两个层面融合指导。
C.对教师而言：
· 教学理念需要更新。调研学校教师中存在传统教学和现代教学认识上的冲突。
· 教学素养需要提升。现代课堂学习突破了时间和空间的局限，同时也对教师的学科素养和信息化素养提出新的挑战。
D.对学生而言：
班级授课制下，学生更多局限在班级相对统一的教学氛围、教学进度里，学生个性化的独立思考不能更好的呈现，缺乏创造性思维的培养，个性的成长。
E.对家长而言：
· 学生使用平板电脑，课堂上与家庭中的学习监控（学习内容、游戏）能否改进。
· 从小学到高中，现有教育体制对于学生的书写、考试等一系列问题能否改进。
· 学生自带平板电脑管理（损坏、丢失）方式的改进，平板电脑对学生审题健康的影响如何解决。
聚焦“个性化学科课例和课型研究”，对现有课型进行分析，开展课堂实证研究。
       主要有以下三个方面：
1. 让参研教师开展数字化环境下个性化课堂教与学应用尝试，最大限度利用数字课堂软硬件环境，摸索以数字课堂（课前、课中、课后）为载体的多种个性化教学模式应用。参研教师之间互相跨校跨学科听课、研究。
2. 总结提炼取得的研究结果，对数字化环境下课堂个性化教与学操作模式、策略，对研究中存在的问题进行分析，及时调整修改研究方案，修正教学模式及策略。
3. 在此基础上开展深层次的应用研究工作，拿出较为完善、合理和实际的数字化环境下个性化教与学应用和推广模式及策略。
